
 

1 

 
 
 
 
    
1. ‘जन’ या शÅदातील ‘ज’ हा वण« कोण¾या Ģकारचा आहे? 
अ) दं¾य   ब) औÍǸ  क) दÂततालËय  ड) तालËय 
2. एका कारखाÂयात सुǗवातीस काही कामगार होते. सहा मिहÂयानंतर ¾यात 20 ट¯¯यांनी वाढ कर½यात आली. 

एका वषɕअखेर जर कारखाÂयात 1260 कामगार असतील, तर वषɕ´या सǗवातीलस तेथे िकती कामगार होते? 
अ) 1200   ब) 1060   क) 1050   ड) 1100  
3. ¶या शÅदात दोन ȋकवा अिधक Ëयंजने एकĝ येऊन शेवटी एक Îवर िमसळतो ¾यास काय Çहणतात? 
अ) वण«   ब) जोडा©र  क) अ©र  ड) शÅद 
4. एका पुÎतकाचा 2/5 भाग व 10 पाने वाचून झाली तेËहा 80 पाने वाचायची रािहली. तर ¾या पुÎतकाची एकूण 

पाने  िकती आहेत? 
अ) 150   ब) 120    क) 180   ड) 200  
5. पुढील संधी िवĐह करा.  ÎवÊप 
अ) सë   + अÊप  ब) Îव: + अÊप  क) सु + अÊप  ड) सू + अÊप 
6. 3,24,000 Ǘपयांस घेतलेले घर िवकÊयामुळे शेकडा 5 तोटा झाला, तर ते घर िकती Ǘपयांस िवकले असावे?  
अ) 3,04,800 Ǘ.  ब) 3,07,800 Ǘ.   क) 3,20,800 Ǘ.   ड) 3,22,800 Ǘ. 
7. 12+22+32+ ……………………………+152 = ? 
अ) 1130   ब) 1020   क) 1240   ड) 1140  
8. गटात न बसणारे पद ओळखा.  
अ) 520   ब) 945   क) 945   ड) 315 
9. महाराÍĘा´या िवधानसभेची सदÎयसं°या ----------------- आहे. 
अ) 78   ब) 238   क) 288   ड) 545 
10. रा¶यसभेचे पिहले अÁय© Çहणून खालीलपैकी कोणाचा नामिनदȃश करता येईल? 
अ) डॉ. राजȂğ Ģसाद    ब) डॉ. सव«पÊली राधाकृÍणन        
क) ग. वा. मावळणकर    ड) जवाहरलाल नेहǗ 
11. जीवभूरसायन चĎात काब«न Ģमाण .................... असते. 
अ) 0.03%  ब) 0.3%  क) 3%   ड) 0.003% 
12. 53*8 या सं°येला 6 ने िन:शेष भाग जातो तर * ´या जागी कोणता अंक असेल? 
अ) 3    ब) 4    क) 2    ड) 1  
13. अशी लहानात लहान सं°या सांगा की, िजला 12 ने भागÊयास बाकी 5 उरते, 16 ने भागÊयास बाकी 9 उरते व 

18 ने भागÊयास बाकी 11 उरते? 
अ) 274   ब) 144    क) 151   ड) 137  
14. 2 ଵ

ଷ
+ 3

ଵ

ଶ
− x = 3

ଵ

ସ
 तर x = ? 

अ) 31/12   ब) 12/31   क) 15/7   ड) 7/15  
15. ଴.଴଴ଵଵଽ

ଵ.଻
=?  

अ) 7    ब) 0.07   क) 0.007   ड) 0.0007  
16. 5 ଵ

ସ
 तासांचे 1080 सेकंदाशी असलेले गुणोǄर खालीलपैकी कोणते? 

अ) 2:35   ब) 34:2   क) 35:2   ड) 2:34  
17.  “कोÊहेकुई” या आलंकािरक शÅदाचा अथ« कोणता? 
अ) ©ुğ लोकांची ओरड ब) िनÍफळ बडबड क) अथ«हीन पाठांतर ड) िनरथ«क गोÍट 
18. वडीलांचे वय मुलां´या वयाचे पाचपट आहे. दोन वषȝनंतर वडीलांचे वय मुलां´या वया´या चौपट होणार आहे, 

तर आता मुलांचे वय िकती?  
अ) 8 वषȃ   ब) 6 वषȃ   क) 7 वषȃ   ड) 10 वषȃ 
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19.  “असे काËय केवळ कुसुमाĐजांनीच िलहावे.” या वा¯यातून काय सूिचत होते? 
अ) श¯यता  ब) तक«    क) ई´छा  ड) यो±यता 
20. आ¾मवाचक सव«नाम असलेले पुढीलपैकी वा¯य कोणते? 
अ) आपण तो िवषय समजून घेवू.   ब) तो िवषय आपण मुǈाम काढलात. 
क) ¾याने आपणहून िवषय काढला.   ड) तो िवषय आपण समजून ²या. 
21. पुढीलपैकी िनȎÌचत अनेकवचनी शÅद कोणता? 
अ) झाड   ब) वृ©    क) वेल   ड) रोप 
22. एक 200 मीटर लांबीची रेÊवे ित´या दÃुपट लांबीचे Ãलॅटफॉम« 36 सेकंदात ओलांडते तर ¾या रेÊवेचा ताशी वेग 

िकती?  
अ) 60 िकमी.   ब) 48 िकमी.   क) 64 िकमी.   ड) 66 िकमी. 
23. रमेश आिण राजेश दोघे िमळून एक काम 2 िदवसात पुण« करतात. रमेश एकटा ते काम 6 िदवसात पुण« करतो तर 

राजेश ते काम एकटा िकती िदवसात पुण« करेल? 
अ) 4 िदवस   ब) 6 िदवस   क) 3 िदवस   ड) 2 िदवस 
24. द.सा.द.शे. 10 Ǘ. दराने 2 वषɕचे 1000 Ǘ. चे सरळËयाज िकती? 
अ) 100 Ǘपये    ब) 200 Ǘपये   क) 300 Ǘपये   ड) 400 Ǘपये 
25. तीन मोटार गाǹां´या वेगाने गुणोǄर 3:2:7 आहे. तर ¾या तीन गाǹांनी समान अंतर पूण« केले असेल तर ¾यांना 

लागणाÉया वेळेचे गुणोǄर िकती? 
अ) 14:21:6   ब) 14:6:21   क) 7:3:2   ड) 3:2:7 
26. एका िĎकेट´या सामÂयात पिहÊया 9 खेळाडंु´या धावांची सरासरी 24 होती. दहाËया फलंदाजाने काही धावा 

काढÊया व तो बाद झाला. आता ती सरासरी 25 झाली तर दहाËया खेळाडू´या धावा िकती? 
अ) 24    ब) 34    क) 25    ड) 28  
27. एका िवǏा¿यɕचे बरोबर ĢÌना´या दÃुपट ĢÌनाचे उǄर चूक येते. जर 54 ĢÌन सोडवले तर िकती ĢÌन चूक 

येतील? 
अ) 36   ब) 34   क) 27   ड) 32 
28.  “रोज कुठÊयातरी फॅ¯टरीतला पाचचा भȗगा वाजत असे” काळ ओळखा. 
अ) िरती वत«मान काळ ब) िरती भूतकाळ  क) अपूण« भूतकाळ ड) िरती भिवÍयकाळ 
29. खालील मािलकेत ĢÌनिचÂहा´या जागी काय येईल? 17, 25, 33, 41, 49, ? 
अ) 57   ब) 75   क) 53   ड) 68 
30. वेगळा शÅद िनवडा. धरणी, अवनी, भूमी, समा, पृ¿वी, शशी 
अ) अवनी  ब) समा   क) शशी   ड) पृ¿वी 
31. एक ȋĢटर 22 सेकंदात 66 ओळȒचे एक पान ȋĢट करत असेल, तर 10 पाने ȋĢट कर½यासाठी ¾याला िकती वेळ 

लागेल? 
अ) 11 िमिनटे  ब) 3 िमिनटे 40 सेकंद क) 2 िमिनटे 2 सेकंद ड) 2 िमिनटे 20 सेकंद 
32. √11ଶ୫ି  = 11ଷ तर m = ? 
अ) 6    ब) 3    क) 5    ड) 2  
33. एका रांगेत मÁयभागी उÆया असलेÊया भावेशचा Ďमांक 17 वा आहे. तर ¾या रांगेत एकूण िकती मुले आहेत? 
अ) 33   ब) 34   क) 35   ड) 36 
34. वसंत वैभवपे©ा लहान पण सुनंदापे©ा मोठा आहे. वासंती सुनंदापे©ा मोठी पण वसंतपे©ा लहान आहे. तर सवɕत 

लहान कोण? 
अ) वसंत  ब) वैभव   क) वासंती  ड) सुनंदा 
35. पुढीलपैकी अशुǉ शÅद ओळखा. 
अ) नािवÂय  ब) Ģित©ागृह  क) परी©ा  ड) आÁयाȎ¾मक 
36. अकारिवÊहेनुसार पुढील शÅदाची मांडणी करा? 1) बाग 2) पतंग 3) दोर 4) कागद 
अ) 3, 1, 2, 4   ब) 3, 1, 4, 2  क) 1, 3, 2, 4   ड) 4, 3, 2, 1 
37. मािलकेतील िरकामी जागा भरा. A, B, _, C, I, D, O, F, U 
अ) A   ब) F   क) K   ड) J 
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38. X चे तȗड दि©णेला आहे. तो 45 अंश  उजवीकडे वळतो. मग तो 90 अंश उजवीकडे वळतो. मग तो 180 अंश 
वळतो. मग तो 45 अंश उजवीकडे वळतो. शेवटी तो डावीकडे 90 अंश वळतो. आता तो कोण¾या िदशेला तȗड 
कǗन उभा आहे? 

अ) उǄर   ब) दि©ण  क) पȎÌचम   ड) पूव« 
39. यो±य शÅद भरा. “भारतीय संÎकृतीत कÊपवृ© नावाची एक ----------------- आहे.” 
अ) परंपरा  ब) कथा   क) पिरकÊपना  ड) कादंबरी 
40. जर 15 (252) 18; 13 (108) 9: तर 22 (?) 28 
अ) 588   ब) 558    क) 685   ड) 587  
41. PEN=562, TAP=674, NUT=872 या संकेता Ģमाणेच EAT=? 
अ) 537   ब) 752   क) 738   ड) 475 
42. 1996 ची सुǗवात सोमवारने झाली असेल तर 1999 ची सुǗवात कोण¾या वाराने होईल? 
अ) गुǗवार  ब) शुĎवार  क) शिनवार  ड) रिववार 
43. “बािलश बहु बायकांत बडबडला” अलंकार ओळखा. 
अ) Ìलेष   ब) उपमा   क) यमक  ड) अनुĢास 
44. शÅदां´या समु´चयाने एक िवचार पूण« Ëय¯त होतो ¾यास Ëयाकरणात काय Çहणतात? 

अ) धातू  ब) वा¯य   क) शÅद   ड) पद 
45. पुढीलपैकी लहान अपुणȝक कोणता? 
अ) 7/2    ब) 16/5   क) 19/6   ड) 22/7  
46. अ चे वय ब ´या वया´या दÃुपट आहे. दोघां´या आज´या वयाची बेरीज 48 वषȃ असÊयास अ चे 5 वषɕनंतरचे 

वय िकती असेल? 
अ) 36   ब) 32   क) 37   ड) 27 
47. शेजार´या माणसाचा पिरचय कǗन देताना एक ǥी Çहणाली, “¾याची बायको मा·या आईची एकुलती एक मुलगी 

आहे.” तर ¾या ǥीचे ¾या माणसाशी नाते काय असेल? 
अ) मेहुणी  ब) प¾नी   क) आ¾या  ड) सावĝ बिहण 
48. AIK : KSU :: CGM : ?  
अ) NRX  ब) SMW  क) MQW  ड) OQY 
49. राÍĘीय सभेतील मवाळ व जहाल गटाची समेट कोण¾या अिधवेशनात झाली? 
अ) 1916 लखनौ  ब) 1920 कोलकाता क) 1921 मंुबई  ड) 1922 कराची 
50. भारतातील साव«जिनक ©ेĝातील सवȝत मोठी बँक कोणती? 
अ) िरझव« बँक ऑफ इंिडया    ब) Îटेट बँक ऑफ इंिडया   
क) बँक ऑफ इंिडया    ड) यापैकी नाही 
51. एका सायकल´या दुकानात काही दचुाकी व तीन चाकी सायकली आहेत. ¾यांचे हँडÊस मोजÊयास 50 व चाके 

मोजÊयास 122 होतात तर ¾यापैकी दचुाकी व तीन चाकी सायकली अनुĎमे िकती? 
अ) 24 व 26  ब) 27 व 23  क) 22 व 28  ड) 28 व 22 
52. िदपा Îवाती´या उजवीकडे बसली, Ģªा Îवाती´या डावीकडे बसली, िदपा व सीमा यां´यामÁये गीता बसली तर --

----------मधोमध कोण बसली आहे? 
अ) िदपा   ब) गीता   क) Îवाती  ड) सीमा 
53. उǈेश आिण िवधेय हे कशाचे घटक आहेत? 
अ) शÅदाचे  ब) वा¯याचे   क) भाषेचे   ड) अथɕचे 
54. “िवǎान” हा शÅद खालीलपैकी कोण¾या Ģकारचा आहे? 
अ) देशी   ब) परभाषीय  क) त¾सम  ड) तÀभव  
55. 22 ते 66 पयȊत´या सव« सम सं°यांची बेरीज िकती? 
अ) 1012   ब) 1102   क) 968   ड) 896  
56. एक घǹाळ आरशातून पािहÊयास 4 वाजून 5 िमिनटे ही वेळ दाखवते तर Ģ¾य©ात ते घǹाळ कोणती वेळ 

दाखवते? 
अ) 8:55  ब) 7:55  क) 8:05  ड) 7:05 
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57. माĝा वृǄांमÁये --------------- ची सं°या मह¾¾वाची असते. 
अ) अ©र  ब) गण   क) लघु   ड) माĝा 
58. “ओळ जांभÐया मेघांची वाहे नदी´या पा½यात” अधोरेिखत शÅदाची जात ओळखा. 
अ) नाम   ब) सव«नाम  क) िवशेषण  ड) िĎयािवशेषण 
59. “दसुÉयाला ¾याग करायला सांगायचे आिण आपण माĝ काहीच करायचे नाही.” या अथɕची Çहण ओळखा. 
अ) हातावर साखर आिण मानेवर कातर  ब) हलवाया´या घरावर तुळशीपĝ 
क) हल¯या कानाचा तो हल¯या मनाचा  ड) हपापाचा माल गपापा 
60. शीषɕसन केलेÊया साधूचे तȗड पȎÌचमेला आहे. तर ¾या´या डाËया हातास कोणती िदशा असेल? 
अ) पȎÌचम   ब) आ±नेय  क) दि©ण  ड) उǄर 
61. सोबत´या आकृतीत चौकोनांची सं°या ही चौरसां´या सं°येपे©ा िकतीने जाÎत आहे?  

अ) 20   ब) 48   क) 40  ड) 42   
 
 
 

62. पुढीलपैकी कोणता Ģ¾यय िवभ¯ती´या दोन Ģकारात येतो? 
अ) त   ब) ना   क) चा   ड) आ 
63. “वर” या नावाचे िवǗǉȋलगी Ǘप कोणते? 
अ) खाली  ब) प¾नी   क) वधू   ड) मागे 
64.  “दलु«© करणे” या अथɕचा नसलेला वा¯Ģचार ओळखा. 
अ) कानोसा घेणे  ब) दाद न देणे  क) कसूर करणे  ड) काना डोळा करणे  
65. पुढीलपैकी कोणता शÅद भाववाचक नाम आहे? 
अ) िहरवा  ब) पारवा  क) कारवा  ड) गारवा 
66. खालीलपैकी कोणती भाषा देवनागरी िलपीत िलिहली जात नाही? 
अ) मराठी  ब) तेलगू   क) गुजराती  ड) ȋहदी 
67. राÍĘीय संर©ण Ģबोधनी कोण¾या िजÊǩात आहे? 
अ) ठाणे   ब) पुणे   क) नािशक  ड) कोÊहापूर 
68. खालीलपैकी कोणते िवधानअÍटिवनायकापैकी नाही? 
अ) पाली   ब) रांजणगाव  क) मोरगांव   ड) गणपतीपुळे 
69. “िनयती माणसाला नाचवते” िĎयापदाचा Ģकार ओळखा. 
अ) श¯य िĎयापद ब) संयु¯त िĎयापद क) Ģयोजक िĎयापद ड) अिनयिमत िĎयापद 
70. तीन घंटा अनुĎमे 12, 15, 18 सेकंदांनी वाजतात जर ¾या सकाळी 9:35 वाजता एकĝीतपणे वाजू लागÊया तर 

लवकरात लवकर िकती वाजता ¾या पुÂहा एकिĝत वाजतील? 
अ) 9:38   ब) 12.35  क) 11:20  ड) 11:23 
71. एका सांकेितक भाषेत DISTANCE हा शÅद TSIDECNA असा िलिहला जातो तर ¾याच भाषेत 

PROVINCE हा शÅद कसा िलहावा? 
अ) VOCEPRIN ब) VORPECNI  क) VORPINCE ड) ECNIVORP 
72. शÅदयोगी अËयय असलेले वा¯य ओळखा. 
अ) लोखंडाचे सोनं परीस करतो.   ब) परीस पाहूनी तो बावरला. 
क) चांद½या राĝी परीस भेटला.   ड) दगडापरीस वीट मऊ 
73. सािह¾याचे रंग फुलले आहेत. नकाराथȓ वा¯य ओळखा. 
अ) सािह¾याचे रंग फुलतात    ब) सािह¾याचे रंग कोमेजले आहेत. 
क) सािह¾याचे रंग फुलले नाहीत.   ड) यापैकी नाही 
74. “मृ´छकिटक” या शÅदाचा संधीिवĐह खालीलपैकी कोणता? 
अ) मृÞ+शकिटक  ब) मृÞ+किटक  क) मृ´छ+किटक  ड) मृत+छकिटक 
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75. “देह जावो अथवा राहो” उभयाÂवयी अËययाचा Ģकार ओळखा. 
अ) समु´चयबोधक ब) िवकÊपबोधक  क) ÎवǗपबोधक  ड) उǈेशबोधक 
76. तारापूर अणुऊजɕ ĢकÊपासंधी कोणती िवधाने बरोबर आहेत? 
1) भारतामधील पिहला अणुऊजɕ ĢकÊप  2) आिशयामधील सवɕत मोठा अणुऊजɕ ĢकÊप 
3) अमेिरकन तंĝावर आधािरत भारतातील पिहला अणुऊजɕ ĢकÊप  
4) ģाÂस´या सहाÈयाने अणुऊजɕ ĢकाÊपाची सुǗवात 
अ) 1, 2 आिण 3  ब) 1 आिण 2  क) 4 आिण 3  ड) 2, 3 आिण 4  
77. 43 ही सं°या नऊ वेळा िलहून गुणाकार केÊयास गुणाकारा´या एककÎथानी कोणता अंक येईल? 
अ) 3    ब) 9   क) 7    ड) 1  
78. 25 चे 40% + 60 चे 20% = ?  
अ) 20    ब) 26    क) 24    ड) 22 
79. एका पुÎतक िवĎे¾याने 300 ȋकमती´या Đंथावर 20 ट¯के सूट जाहीर केली. तर ¾या Đाहकांना या Đंथासाठी 

िकती Ǘपये मोजावे लागेल?  
अ) 220   ब) 230    क) 240   ड) 250 
80. खालीलपैकी सदीश राशी कोणती? 
अ) बल   ब) दाब   क) वÎतुमान  ड) घनता 
81. Đामपंचायतीचे दैनंिदन कामासाठी कोण जबाबदार असते? 
अ) सरपंच  ब) पोलीस पाटील  क) Đामसेवक  ड) तलाठी 
82. घटनांचा यो±य कालĎम ओळखा. 1. दांडी याĝा 2. सायमन किमशन 3. पुणे करार, 4. गांधी आयȌवन करार 
अ) 1, 2, 3, 4  ब) 2, 3, 4, 1  क) 2, 4, 3, 1  ड) 2, 1, 4, 3 
83. “¾याने मुलाला शाळेत घातले.” वा¯याचा Ģयोग ओळखा. 
अ) कम«णी   ब) कतु«कम«संकर  क) कम«भाव संकर ड) कतृ«भाव संकर 
84. घाĐा Çहणजेच ------------------ नदी होय. 
अ) गंगा   ब) शरयू   क) भगीरथी  ड) नम«दा 
85. िजÊहा पिरषदेत सवɕत मह¾¾वाची सिमती कोणती? 
अ) िवǄ सिमती  ब) आरो±य सिमती क) Îथायी सिमती  ड) कृती सिमती 
86. “Âयु-मुर” हे बेट खाललपैकी कोण¾या दोन देशांमधील िववाǏ िवषय गनला जातो? 
अ) भारत-Ǜीलंका ब) भारत-इंडोनेिशया क) भारत-बा±ंलादेश ड) भारत मालिदव 
87. ©ेĝफळानुसार जगातील सवɕत मोठा खंड कोणता? 
अ) रिशया  ब) आिशया  क) युरोप   ड) आिģका 
88. भारतातील पिहला िवǄ आयोग केËहा Îथापन कर½यात आला? 
अ) 1948  ब) 1949  क) 1950  ड) 1951  
89. 11, 20, 29, 38, 47 .................... यातील 17 वे पद कोणते? 
अ) 155   ब) 145    क) 164   ड) 150  
90. Ǜिमकांची ‘शूÂय सीमांत उ¾पादकता’ Çहणजे –  
अ) तांिĝक बेकारी  ब) छुपी बेकारी  क) अध« बेकारी  ड) हंगामी बेकारी 
91. कारगील´या युǉात तोफेतून टायगर िहलवरील शĝूवर टाकलेला गोळा 3.5 सेकंदात 105 िकमी. अंतर तोडतो, 

तर गोÐयाचा वेग Ģती सेकंद िकती? 
अ) 35 िकमी.   ब) 27.5 िकमी.   क) 29.5 िकमी.   ड) 30 िकमी. 
92. Đामसभे´या वषɕतून िकती बैठका होतात? 
अ) दोन    ब) तीन   क) चार   ड) सहा 
93. एका चौरसाकृती Ǘमची बाजू 25 मी. असून ¾यामÁये 20 सेमी. बाजू´या चौरसाकृती िकती फरशा बसतील? 
अ) 10000   ब) 15000   क) 15125   ड) 15625 
94. कȂ ğ सरकार ------------------ ´या िसमेपयȊत Đीन बॉल ऑफ इंिडया उभारणार आहे. 
अ) गुजरातपासून िदÊली-हिरयाणा´या िसमेपयȊत. ब) गुजरातपासून पंजाब- हिरयाणा´या िसमेपयȊत 
क) जÇमू काȎÌमरपासून पंजाब-हिरयाणा´या िसमेपयȊत. ड) जÇमू काȎÌमरपासून िदÊली-हिरयाणा´या िसमेपयȊत. 




